Differenzialrechnung in
Sachsituationen

Prasentation von Annalena Scheib



Vokabular

- (...) stagniert / Nullwachstum

- (...) sinkt / Negativwachstum

- (...) steigt / Positivwachstum

- Trendwende ( BIP steigt weniger stark oder sinkt )
- globales Maximum

- globales Minimum

- lokales Minimum

- lokales Maximum
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Geburten in Deutschland

Die Grafik zeigt die Anzahl der
Geburten in Deutschland seit
1950

a) In welchem Jahr gab es mehr
als 1 000 000 Geburten?

b) Wann gab es die meisten,
wann die wenigsten Geburten?

c) In welchem Jahr war der
Geburtenruckgang am staksten?

TAnzahI der Geburten in Deutschland (in Mio.)
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15 Anzahl der Geburten in Deutschland (in Mio.)
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Geburten in Deutschland

Losungsweg a):

Geodreieck parallel zur X-Achse ausrichten
g(x)=1

Wann schneidet der Graph die Gerade?

Antwort: von 1950 bis 1972 gab es mehr als 1 000 000 Geburten



15 Anzahl der Geburten in Deutschland (in Mio.)
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Geburten in Deutschland

°* Losungsweg b):

* Wann ist y= maximal, wann ist y= minimal

* Also Hochpunkt und Tiefpunkt bestimmen

* Geodreieck parallel zur X-Achse ausrichten

* Antwort:

* Hochpunkt: 1965, dort gab es die meisten Geburten
* Tiefpunkt: 2010, dort die wenigsten Geburten



- Anzahl der Geburten in Deutschland (in Mio.)
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Geburten in Deutschland

°* Losungsweg C):

* (Gesucht ist der Wendepunkt

* Wo ist die Steigung am steilsten
* Geodreieck an Graphen anlegen

* Antwort:

* Da bei 1972 der Wendepunkt liegt, ist dort der Geburtenruckgang am
starksten
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Testflug eines Helikopters

Der Testflug eines Modellhelikopters soll ausgewertet werden.

Der Graph der Funktion h stellt seine Hohe Uber dem Erdboden in Abhangigkeit von der Zeit t dar (t in Sekunden seit Abheben, h(t) in Meter)
FUr 0 <t < 3ist h(t)= -t"2 + 4t,

fur 3 <t < 35,5 sind die Werte von h dem Graphen zu entnehmen.

a) Bestimme den Zeitpunkt, an dem der Helikopter am schnellsten steigt

b) Beschreiben sie den Zustand, in dem der Helikopter seine Hohe nicht andert,
mithilfe der Funktion h

c) Treffen Sie weitere Aussagen uber den Verlauf des Flugs. Formulieren Sie
diese mathematisch



h(t) (in m Gber dem Startpunkt)
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Testflug eines Helikopters
° Losungsweg a):
* Wo ist die Steigung am steilsten”? (Positiv)

* Geodreieck anlegen an den Graphen

°* Oder Ableitung des Graphen prufen
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Testflug eines Helikopters

h(t) (in m tber dem Startpunkt)

o . | v = h(t)

t (in s sejt Abheben)
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Testflug eines Helikopters

* Losungsweg b):
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Testflug eines Helikopters

* Losungsweg c):




Eigenerstellte Aufgabe

Ausgaben einer Gemeinde

* Die Einnahmen eines Museums in einer Gemeinde werden uber ein Jahr erfasst. Dabel konnen die Einnahmen E fur 0 £t £ 12 mit der Funktion

* E(t)=-1/241"3 + 3/4t"2 - 27/8t + 7/2
(t in Monaten seit Jahresbeginn, E(t) in 10.000€) modelliert werden

a) Berechnen Sie, wann die Einnahmen der Museen maximal sind

b) Bestimmen Sie die Zeitraume, in welchen die Einnahmen zu- bzw. abnehmen



Eigenerstellte Aufgabe

* Losungsweg a):




Eigenerstellte Aufgabe

* Losungsweg a):




Eigenerstellte Aufgabe

* Losungsweg a):




Eigenerstellte Aufgabe

°* Losungsweg b):




Eigenerstellte Aufgabe

°* Losungsweg b):




Quellen

https://datacommons.org/place/country/DEU/?utm_medium=explore&mprop=amount&popt=EconomicActivity&cpv=activitySourc
e,GrossDomesticProduction&hl=de

Lambacher Schweizer - Kursstufe Basisfach - Klett Verlag


https://datacommons.org/place/country/DEU/?utm_medium=explore&mprop=amount&popt=EconomicActivity&cpv=activitySource,GrossDomesticProduction&hl=de
https://datacommons.org/place/country/DEU/?utm_medium=explore&mprop=amount&popt=EconomicActivity&cpv=activitySource,GrossDomesticProduction&hl=de
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